

Hétjői Napló

Előfizetési díj:
Égész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP,
MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜCK SZILÁRD-UTCA 3
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Baját augusztus közepén üritik ki a szerbek

Baja város törvényhatósági közgyűlése
— A Hétjői Napló tudósítójától. —

Pesti vármegye székházának közgyűlései termében vasárnap délelőtt tartotta meg a megszállott Baja város Budapestben működő törvényhatósága tavaszi rendes közgyűlését. A közgyűlésen a törvényhatóság ideiglenes vezetője, Wunderlich József elnököt, aki bejelentette, hogy a törvényhatósághoz érkezett hivatalos értesítés szerint **Baja város kiürítése augusztus közepére várható.** Ezzel kapcsolatban bejelentette, hogy a törvényhatóság felterjesztést intézett a kormányhoz, amelyben a kiürítés és visszafoglalás zavartalan és békés végrehajtására megfelelő intézkedéseket kért.

A közgyűlés tárgyalta és elfogadta a Védő Ligák Szövetségének indítványát, amely azt kívánja, hogy a törvényhatóság irjon fel a kormányhoz, hogy a nemzeti hadsereg a „honvédség” nevet vegye fel és ne adjon tisztviselőket a régi közös hadsereg osztrák származású tagjainak. Hozzájárult a közgyűlés Vasvármegye átiratához, amelyben tiltakozásra hívja fel az összes törvényhatóságokat Nyugatmagyarországra elszakítása ellen, majd tárgyalta a folyó ügyeket, elfogadta az évi költségvetést és zárszámadást. A közgyűlésen mintegy 300 bajai menekült vett részt!

Harding a nemzetek gyakorlati együttműködéséről

Bécs, június 19.
(A Magyar Távirati Iroda magánjelentése.) Newyorki jelentések szerint Harding elnök egy nemzetközi jogi szakértőkből álló bizottságot azaz bízott meg, hogy dolgozzon ki tervet a nemzetek gyakorlati együttműködéséről, amely pótolhatná a népszövetséget.

A felsősziléziai harcok németek megtámadtak a francia csapatokat

Varsó, június 19.
A lengyel távirati ügynökség jelenti: **Vielle Koze** közelében a németek a francia csapatokat megtámadták. A harcokban több francia katonát meghalt és megsebesült. (MTI.)

Varsó, június 19.
A lengyel távirati ügynökség jelenti: **Beuthenből** jelentik, hogy **Hoeser** német tábornok csapatát vonakodnak engedelmessé tenni a nemzetközi bizottság rendelkezésének, amely követeli, hogy mindkét részről a csapatok visszavonassanak és a népszavazás területre költözzenek. A németek **Konradin** közelében angol csapatokat fogyvereztek le. (MTI.)

Ostromállapot Ukrajnában

Bécs, június 19.
(Ukrán sajtószerződés.) A hosszantartó föllelések következtében a harcok szövetségi kormány egész Ukrajnára elrendelte az ostromállapotot. A lengyel-orosz határon most odavont csapatokkal megerősítették a határőrséget.

Junius 21-én döntenek Magyarországnak hadereje felett

Magyarország a népszövetségben

(A Magyar Távirati Iroda tudósítójának távirata)

Genf, június 19.

A népszövetségi tanács elhatározta, hogy Magyarországnak a népszövetségbe való felvétele iránti kérelmét a szeptemberi ülés döntése alá fogja bocsátani, egyszersmind felszólította a június 21-én összehívott hadügyi tanácsot, hogy mondjon véleményt a Magyarország számára engedélyezhető haderő tekintetében.

„Meg kell csinálni az Állami Pazarlás Elleni Ligát!”

Hegedűs Lóránt beszéde az I. kerületi keresztény pártban

— A Hétjői Napló tudósítójától —

A Budapest székesfővárosi I. választókerület keresztény nemzeti egyesülés pártja ma délután fel 7 órakor a Budai Tornacsarnokban taggyűlést tartott, amelyen **Hegedűs** pénzügyminiszter tartott előadást. A pénzügyminisztert dr. **Joannovich** Pál ny. államtitkár, választókerületi elnök üdvözölte. Az üdvözlést **Hegedűs** Lóránt pénzügyminiszter megköszönte, a következőket mondotta:

— A legutóbbi karácsonykor a keresztény női tábornak adtam elő először tervemet és az ő közreműködésüket kértem, hogy az én nagy munkámban támogassanak és munkám első részét siker is koronázza, mert március 20-án megállítottam a bankpórést. Most új csata előtt állok. Megint idejöttem, azért is, mert nekem kell a nőnekek segítségére, mindahhoz a két nagy tervemhez, amelyet kedden a nemzetgyűlés elé terjeszték.

— Az első terv a költségvetés. Az első rendes költségvetés hét esztendő óta. Örösi terhet fogunk látni azért, mert végre először tudni fogjuk, hogy mi az, amit köllünk. Angliában, amely örösi erőfeszítésekkel sokkal nagyobb adókkal, mint mi küzdött le a háborús adósságokat, a király elnöklése alatt megalkult a pazarlás elleni liga. Én azt kérem, hogy Magyarországon is alálítsunk pazarlás elleni ligát. Angliában minden héten jelentik a pénzügyminiszternek, hogy milyen állások feleslegesek, ki nem jár a hivatalba, milyen autók járnak és minden héten jelentik a pénzügyminiszter, hogy ezt és ezt a tételt törli a költségvetésből. Ez a nagy hivatás vár tőlt a nőkre, hogy csinálni kell egy állami pazarlás elleni ligát, mert a pénzügyminiszter mindent nem ellenőrizhet.

— Az én rendszerem befejeződik az ingatlan vagyon váltásával és másrészt a háborúban szerzett nagyobb vagyonok váltásával. Ha ez sikerül, műveimet befejeztem, mert ez nyitja meg a jövő fejlődés kapuit. (Lelkes éljenzés.) — Mindenki fizeti fog a kataszteri tisztán jövedelem minden koronája után hárminc kilogramm búzát. Míant pedig átlag tíz korona egy magyar hold kataszteri jövedelme, ennélfogva három métermázsza buza az, amit a legsebb

gazda fizetni fog. A többi nagyobb gazda progresszívve többet fog fizetni. Ha tervem sikerülni fog, akkor a pénz értéke folyton emelkedni fog. Mióta elszakítottam a folyton rotháló esztrák koronától a magyar kornát, azóta folyton hamisítják a bélyegzést. Ma adtam ki a rendeletet, hogy elseje után a régi ezrest és tízeztet nem fogadom el. Később elfogadom ugyan, de levonással és karácsonykor már egy kályhaellenőrző felragaszthatják.

— Abban egyeztem meg, hogy a gazdák általában gabonaalapon fizetnek. De a nagyobb gazdáknál földben fogom elvenni a vagyonváltást és ezt fogom a parasztnak adni, de nem ingyen.

— Nekünk van egy ugynevezett hadinyereségadónk. Ez egy optikai család. Ha valakinek a háború előtt 20 000 korona jövedelme volt és most 80 000 van, akkor ez a több jövedelem tulajdonképpen sokkal kevesebb.

Pénznel nem lehet hadinyereséget mérni. El volt hibázva abban is, mert bevallásom alapszik. Én pedig ennek nem hiszek. A hadinyereségadó még egyszer nem foghatom meg. Én a vagyonárgyvakat fogom meg. Akinnek egymillió vagyon van, az mennyen haza, befejezte a háborút, Akinnek több van, azt előcitolom, megkérdem: Önnék ennyi vagyonárgya van? Mutassa be, hogy megváltak-e ezek 1914-ben. Ha megváltak, akkor vigye haza, ha nem voltak, akkor még egyszer befeljezi a váltást.

— Ezekhez a terveimhez kérem támogatásukat. Beszédet a miniszter így végzi: Nagyon könnyű az ántánknak hatalmából kapni Szlovenszkrét és Erdélyt, nagyon könnyű politikát csinálni, amikor az ántánt napja süt. De ha egyszer az ántánt napja lemegy, akkor az új nemzeteknél nem lehet majd más haljani, mint a mocsárban a békák brekésésé. De akik ma a magyar éjszakát kibírják, kibírják majd a trianoni békét is. Mi ezredéves nemzet vagyunk, minden magyarnak százados kötelességek vannak és csak várnia kell, amíg ismét nappal lesz.

Ezután **Schlaichta** Margit, a kerület képviselője mondott beszédet.

Lord Curson és Briand tárgyalnak a Keleti és felsősziléziai kérdésben

Páris, június 19.

(A Magyar Távirati Iroda magánjelentése.) Lord Curson és Briand között két óra hosszig tartott az első megbeszélés, amelynek folytatását délutánra halasztották. A délelőtti ülésről Briand azt jelentette ki a sajtó képviselőinek, hogy a találkozás nagyon szives volt és gyümölcsöző munka kiállításával biztat. Fegelőbb a keleti kérdést tárgyalták.

Délután megkezdődött a második ülés. Lord Curson és Briand megvitaták azokat az eszközöket, amelyeket a közel keleten való veszedelem elhárítására kell alkalmazni. Ezen a megbeszélésen jelen volt a nagykövete tanácsa is. Holnap a felsősziléziai helyzetről fognak tanácskozni.

Páris, június 19.

A Havas-ügynökség jelenti: **Loucheur** azt indítványozta, hogy lord Curson bizza meg Franciaország és Olaszország athéni ügyvivőt, ajánlják fel a görög kormányának a szövetségesek közvetítését. Ha Görögország ezt elfogadja, a szövetségesek ugyanazt a lépést Konstantinápolyban is megteszik. Ha a törökök a görögök által felajánlott közvetítést visszautasítják, akkor a görögök újra megkapják a hadianyag beszerzésére vonatkozó engedélyt és...
...ak az 1920. novemberében Londonban hozott pénzügyi korlátozásoktól. Ha az angolai kormány a közvetítést elfogadja, akkor a törökök továbbra is részesednek mind azokban a kedvezésekben, amelyekről a Bekir Dsami bej által Londonban megkötött szerződés szól és újra megkapják a **szuverenitást Szmirna felett**, amely így autonóm tartomány lenne nemzetközi közigazgatással. Az angolok Thrácia számára a sevrési szerződés fentartásáért követelik, míg a franciák azt javasolják, hogy az eredeti határokat egészítsék ki az Enosz-Midia vonallal. Lord Curson a hatonaszágtól mentes zóna mellett van, melyet Briand ezzel szemben autonomnak szeretne látni. Az angolok büntető-rendszerbeilvokat terveznek Törökország vonakodása esetén. Briand pedig amellett van, hogy a felelősséget arra a hatalomra hárítsák, amely a visszaesítő magatartással előljár. Ha Törökország volna az

hatlalom, akkor kitérné magát annak, hogy a szeresi szerződés határozatai felelősek és a Fekete tengert Trapezuntól Adátdig blokáll alá fogják. Briand délelőtt a szövetségesek atheni követeinek küldendő utasítások megszövegezésével foglalkozni. Ezt a szöveget távirati uton közlik az olasz kormányval. Ha Sforza gróf csatlakozik hozzá, haladéktalanul megteszik a lépést közösen Athénben, anélkül azonban, hogy ezzel elismernek Konstantin királyt. (M. T. I.)

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Az Operaház tagjai támadják a vezetését a Wagner-ciklus miatt

A Magyar Királyi Operaház tagjai már régebben el vannak keseredve a mostani vezetésé ellen. Az elégedetlenségnek eddig főleg anyagi okai voltak. Most azonban, hogy az igazgatóság helyet adott az Operában egy idegen társulatnak, ebben súlyos erkölcsi sérelmet vélnek szenvedni a színház tagjai.

Hibának rótták a mai vezetésnek azt, hogy a Wagner-ciklust nem egy a saját művészeiből alakított társulattal rendezte, mint tavaly Ábrányi, hanem idegeneket hozott ide és ezáltal a magyar művészetnek rendkívül sokat ártott.

Szombaton tudvalegőleg Jeritza Mária lemondotta az előadást, amelyet ennek következtében meg sem tartattak.

Ez a lemondás végleges lifejles felé siettetve a mozzalmat.

Vasárnap délelőtt a tagok megbeszéléseket folytattak és ennek folyamánkép delülni már tanácskozást is tartott több főszerelő a Pálffy Zsigmond javaslatára pontokba foglalták sárelmeket.

Ezek szerint az Operaház vezetősége súlyos merényletet követelt el a magyar művészet ellen, amikor idegen társulatnak alkalmat adott arra, hogy a magyar kultúrát szolgáló épületben hállékat adott külföldi művészeknek. A második pont szerint az idegenek nemcsak ártanak a magyar művészeknek, hanem a jó magyar koronákat viszik ki külföldre és harmadszó a mostani háromszorosára emelt helyárak a közönség anvagi erejét annyira igénybe veszik, hogy ennek visszahállását a jövő szombaton fogják meg-sívenni. Ennek annyiból oka a végtőség, hogy a vállalkozó Préger Miksától egy rendes helyáru táblás ház bruttó jövedelmét követelte és szabad kezét hagyott neki a helyárak megállapításában.

Értekezletben rendkívül éles nyilatkozatok hangzóttak el a mostani vezetés ellen. Mader Raoult, az új igazgatót csak hábnak tekintik Wlassicsék kezében.

Az ügynek folytatása lesz, amennyiben a tagok küldöttséget hoznak megnezzelni a kultuszminiszterhez, akikőt sárelmek orvoslását várják.

Vasárnap este egybékett Jeritza föllépett és a Wagner-ciklus utolsó előadásának elnékelte a Toscait. A közönség melegen ünnepelte egész este.

Vasárnap este egybékett Jeritza föllépett és a Wagner-ciklus utolsó előadásának elnékelte a Toscait. A közönség melegen ünnepelte egész este.

Forró napsütés idején
itt vannak
a csunya szeplők is.
Minden bőly gondoskodjék tehát idejében a valódi
Diána-puder és Diána-créma
szerezzésként. E két ideális szappantörés hány-talonnal rövid idő alatt eltünteti a szeplőket, pattanásokat és bájos, friss színt ad az arcnak.
Kis doboz, illetve alumínium légegy ára K 18.—
Nagy 30.—
Mindenütt kapható!

A pártok készülnek a választásokra

Kritikus szeptember jósónak — Bethlen a választásokon akarja megcsinálni az egységes pártot — Az ellenzék reményei

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Gróf Bethlen István miniszterelnök első designáltsága idején igen határozott formában írta meg egy cikkben, hogy ha a nemzetgyűlés munkaképessége más módon nem biztosítható, akkor fel kell azt osztani. Most, hogy miniszterelnök lett, újra kísérletet tették bizalmaski az egységes párt megalkotására, de a kísérletet épen az ellenkező eredményre vezettek, mert a két párt még jobban eltávolodott egymástól, mint azelőtt voltak. Gróf Bethlen István viszont nemcsak arról győződhetett meg, hogy ezt a két pártot tartósan nem lehet egy fedél alá terelni, de arról is, hogy a nemzetgyűlés a pártok között fenálló és kiküszöbölhetetlen ellentétet dacára is munkaképes és ezzel a parlamenttel lehet dolgozni. Koronatanuja ennek az állításnak Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter, akinek súlyos terhekkel bízó javaslatát egészen simán mennek át.

A politikusokba mégis beledzódott az a hit, hogy gróf Bethlen István kormányja kifejezetten választási kabinet. Ez az egyik oka annak, hogy a pártok már ma igen heves lendülettel készülnek a választásokra, amelyek híré szerint még az ősz folyamán le fognak zajlani. Egyben viszont a pártok maguk is tudatában vannak annak, hogy ha az egymástól való elhideklés alban az irányban folytatódik, amelyben pár hét óta megszűnt, akkor igen rövidesen rombadőlnek az

együttműködés alapjai. Az Andrassy-pártot ugy számítják, hogy még a nyári szünetig kibírják együtt a kényserházságot, de a szeptember feltételeit kritikus hónap lesz. Valószínű, hogy a másik oldalon is hasonlóképen látják a helyzetet és különösen ezekből a fenevből vonják le a következtetést, hogy az őszel választások lesznek. Maga az a tény, hogy a pártok számitarank a választások eshetőségével, mindinkább késlelteti a helyzetet, aminek tanúságai a fállyai és eckéldi beszédek az egyik oldalon és a ferencvárosi válasz a másik oldalon.

Sem gróf Bethlen miniszterelnök, sem gróf Róday belügyminiszter nem szólnak talán legbizalmasabb környezetekben sem a választásokról, mégis egészen beledzódott a közudatba, hogy a pártok óriási erőmérkőzésre követezik el az őszel. Hírek vannak viszont arról, hogy gróf Bethlen István az egységes pártot tulajdonképpen nem is ma és holnap, hanem a választásokon akarja összekovácsolni. A kigazdapárt nagy reményekkel gondol mégis a választásokra, amit ilyen mértékben nem lehet elmondani az Andrassy-párttól, ahol sokkal többen vannak a hitükben ingatlozók. De legnagyobb a reménységük az ellenzék pártoknak, akik biztosra veszik, hogy az ország javukra fogja irni a másfél esztendő óta uralkodó rezsimnek ellen vívott harcukat.

Apponyi székfoglalója a Szent István Akadémiában

Az igazság nem helyezhető forgalomba kevésbé nemes ügyülék nélkül

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Vasárnap délelőtt tartotta a Szent István Akadémia V. rendes ünnepi ülését. A társulat díszterme zsúfolásig megtelt a magyar tudomány és közélet kitünőségeivel. Megjelent az ülésen Horthi Miklós kormányzó nejevel, a Magyar Tudományok Akadémiá képviselőiben Hercegh Ferenc és Balogh Jenő, Vass József kultuszminiszter, Korányi Frigyes báró és mások.

Az ünnepi ülésen tartotta Apponyi Albert gróf, az Akadémia újonnan választott elnöke, székfoglalóját, amelyben a többek között a következőket mondotta:

— Mély hálaérzettel fogadom el a rédm ruházott tisztséget, de épen azért, mert azt igen nagy kiténtésnek tartom, sokáig haboztam, hogy vállalhatom-e. Kételkedtem, vajjon helyes-e a közélet egy emberét ideleltetni, aki sem nem tudós, sem nem író. A Szent István Akadémia is „veteris aribus, vitae” akar dolgozni, azért választott elnökévé egy embert, aki életet talán valóban képvisel, még pedig inkább nemzeti, mint egyéni életet.

— Ugy hiszem, hogy az önértécség fogalma adja kezünkbe a tudomány és az élet megkülönböztetésének kulcsát. A tudomány önmagáért kutatja az igazságot: az élet a kikutatott igazságot alkalmazza. A politikus kénytelen mások érzelmeivel, gyengeségeivel számol. Ezért az igazság is olyan, mint a sztranyra, amely csak nemtelen ügyvelgátlást tehető forgópénzévé, a kérdés mindig csak az, vajjon a vezütlék csupán annyira, hogy az arany-pénz még aranynak legyen nevezhető.

Igy az igazság sem helyezhető forgalomba kevésbé nemes ügyülék nélkül, de ennek a vezütléknek aránytól függ, hogy egyáltalán igazságának nevezhető-e még. Ezért mindig irigységgel tekintetem azokra a boldogokra, akik a tudomány magaslatain tartózkodva, öncélúan dolgoztak.

— A tudománynak az élettel való kapcsolatát tehát semmiesetre sem úgy értem, hogy az életnek igazi vagy vélt követelményei infficiálják a tudomány tisztségét, hanem inkább úgy, hogy az életből mentől gyakraiban emelkedjünk a tudomány tisztulabb légkörébe és a gyakorlati életre szóló irányítás lényegét újból onnan vegyük. Sok tudomány a gyakorlati igazság szolgálalában vette kezdetét és igazi eredményeket épen akkor ért el, amikor ettől a bázistól látszólag távozott.

— A Szent István Akadémia működése is kiterjed a tudomány minden ágára; a katolikus világméret alapján. Jól tudjuk, hogy amikor működésünk katolikus jellegét hangsúlyozzuk, a tudomány föltevésenküliségének modern dogmája nevében megvádolnak. Pedig a feltételestülküli tudományt mi ópoljuk azal a tudománnyal szemben, amely kiinduló pontul fogad el egy bizonyíthatatlan feltévet, hogy t. i. a természet erővel meg nem magyarázható lények nem léteznek. Hitünk tehát nem tanít a katasztrófól való lemondásra, hanem tudományos felelősségérzetre, mert óriási felelősség nehezedik a tudományok művelőire, akik kizárhatatlan hatalmat gyakorolnak a tömegek fölött. Ennek a felelősségnek átérezésében látom a tudomány be-

kapcsolódását a nemzeti életbe. Ennek a felelősségnek tudatában foglalom el az elnöki székét.

Az éljenzéssel fogadott beszámoló után Berzevich Albert mutatta be „Az abszolutizmus kora Magyarországon” című legközelebb megjelenő művének egyik fejezetét. A nagy érdeklődéssel fogadott előadás után Sik Sándor rendes tag olvasta föl „A szemeyei strázsa” című drámai művét, amely megkapó erővel elevenítette meg a török-labanc-dúlás szomorú hasonlatosságot mutató korszakot.

A felkes tappsal fogadott előadással az ünnepi ülés véget ért.

Dr. Bischitz Bandi Endre ügyvédet letartóztatták közokirathamisítás büntetése miatt

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Hetekkel ezelőtt megirtuk, hogy a budapesti rendőrkapitányságon nagy-szabású nyomozást indítottak utlevél-hamisítások és külföldi vízumok megszerzése körül elkövetett visszaélések miatt. Annak idején a rendőrség ebben az ügyben előállította dr. Bischitz Bandi Endre fővárosi ügyvédet is, de kihallgatása után szabadon bocsátották. A rendőri nyomozás befejezése után az iratok a budapesti kir. ügyészséghez kerültek, ahol az előadó ügyész terjedelmes vizsgálati indítványt terjesztett a vizsgálóbíró elé. A büntető-törvényszék vizsgálóbírája maga elő lözte dr. Bischitz Bandi Endre ügyvédet és a büntény eddigi adatai alapján közokirathamisítás büntetése címén letartóztatta és elrendelte ellene a vizsgálati fogságot. A letartóztatott ügyvéd a vizsgálóbíró végzése ellen felfogalomást jelentett be és így az ügy a vádtanács elé kerül.

Dr. Bischitz Bandi Endre 44 éves ügyvéd, de rendkívül viharos múltja van. Egyetem tanfolyamjai idején brutális összejűzése volt egyik professzorával és ezen esztől kifolyólag a magyarországi összes főiskolából kiltűtöttek. Bischitz erre kivándorolt Amerikába, ahol több mint hat éven át mint bányamunkás dolgozott. Visszavándorlása után kegyelemből visszavonták a kiltűtést, élvezte a jogot és ügyvédi irodát nyitott. Ügyfelei leginkább az anygalváltási lakosságból rekrutálódtak és a hatóságok előtt, ahol csak megjelent mindentűt, nagyhangos és agresszív módon viselkedett.

Csalás konyvokos ügyekkel

7 deci víz: 140 korona

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Válamikor dívatban volt a csalásoknak az a módszer, hogy titokzatos arccal megjelent a pályaudvarok környékén egy-egy alak és főleg véletlenül atvafalnak „lopott” konyvokat kínált eladásra. Ujabban azonban megűt felütötte fejét a csalásnak ez a módja. A Csupor-csoport tagjai szombát délelőtt letartóztatták Fischer Lipót és Weiss Mór állástalan kereskedősegedeket, akik a Keleti pályaudvar előtt próbáltak léprepsálni a jámborabb külsejű vidéki utasokat. Fischert és Weist épen akkor csípték meg, amint külön-külön megszólítottak utasokat és sugdolóva előadták nekik, hogy ócsón odaadnák náluk lévő hét deciliteres konyvokjukat, amíhez tilos uton jutottak hozzá. Már épen az egyik kapu alá vonták áldozatukat, amídon a detektívek léptek hozzájuk. A vásárt megakadályozták és megállították, hogy a szépen adjinstált hét decis konyvokos ígűben sárgára festett víz volt, amelyet száznegven koronáért akartak rátkülni a naív vevőre. Fischert és Weiss Mór a detektívek bevitték a főkapitányságra, ahol letartóztatásba helyezték őket.

Lenin lemondására szólította fel a népbiztosokat

A szovjetrendszer nem mentheti meg Oroszországot a pusztulástól

Bécs, június 19.

(A Magyar Távirati Iroda magánjelentése.) Mint a Stockholm Tidende Helsingforsból értesül, Lenin a bolsevista vezérök egyike összejelelően állillog kijelentette, hogy a szovjetrendszer nem képes a teljes anarchiában levő orosz ipart ismét régi szinonolára fölemelni. Az ántánt-államok segítsége tehát nélkülözhetetlen. Mint hogy az ántánt alkotmányozó nemzetgyűlés összehívását követeli. Oroszország kénytelen ennek a kívánságnak engedni és a választások ki...

tüzni. Lenin beszéde rendkívül nyugtalanságot keltett és lármás jelentek támadtak. Műtánt ismét valamelyest helyreállott a nyugalom.

Lenin azt követelte, hogy a radikális népbiztosok, köztük Trockij is, egyelőre mondjanak le hatalmukról és utazzanak a Krim-félszigetre.

Mint továbbá Helsingforsból jelentik, tényleg tartózkodnak a kormányzásban való minden résztvételtől.

Labdarugás

A bajnoki mérkőzések után az osztályozó játékok vannak folyamatosan, ahol elődöntés az elsőosztályú bajnokságba mely csapat jusszon be.

Két osztályozó mérkőzés került elődöntésre, míg egy játék az UTE-BEAC között ugyancsak vasárnap került elődöntésre.

Vas- és fémfunkások-Budapesti SE 1:1 (1:1). Erős küzdelem után döntetlenül végződött a mérkőzés, amelynek első féldélében a Vasasok, szünet után pedig a BSE volt főként.

BAK-MAFC 2:0 (0:0). Az utóbbi csapat a hátsón győzött. Az első gólt Donath rugta, a másodikat Okos révén érte el a BAK.

UTE-BEAC 3:1 (1:0). Mindkét csapat több tartalék játszott. Az újpesti csapat így is gólokkal jobb volt és könnyen győzött.

Szombathelyi Sport Egylet-Szombathelyi AK 1:0 (0:0). A Ferencvárosi Torna Clubot verő SZAK vereséget szenvedett a SZSE pompásan játszó csapatától.

Nemzetközi atletikai verseny

A Magyar Atléтикаi Club vasárnap délután a Margitszigeti sporttelepen nemzetközi atletikai versenyt rendezett, amelyen osztrák atléták is résztvettek. Kiemelkedő része volt a versenynek az 1500 m. síkfutás, amelyben a győztes Louvas és a második Némethy országos rekordridő slatt futottak, az eredmény azonban nem hitelesíthető, mert előnyverseny volt.

Súlydobás 1. Váral 12.40 m. 2. Beőő 12.18 m. Magasugrás. 1. Gáspár Jenő 183 cm. 2. Magyar MTK 183 cm. 400 m. gátfutás 1. Helfer KAOE 43.8 mp. 1500 m. síkfutás előnyverseny. 1. Louas MAC. 2. Némethy FTC. 5000 m. 1. Besz MTE. 2. Csithay. 800 m. síkfutás 1. Fogel KAOE 1.59. 100 m. stafétafutás. 1. MTK. 2.5 p. 2. MAC. 3. WAC. Tübovgrás. 1. Ekker. WAC. 6.93 m.

Az első magyar Derby

I. Vatinus II. Korom III. Krix-Krax

Az első Magyar Derby nem volt ugyan egészen hivatalos ünnepe a magyar társadalmi világnak, amint várni lehetett, mert Horthy Miklós kormányzó és József főhercegnek kívül, akik családjukkal együtt tisztelték meg a nagytrüben udvari pályahát, nem láttunk künn senkit a kormány tagjai és a parlament kitünőségei közül, de a hűbűs közönség, amely teljesen átérzte az ünnepi nap jelentőségét, a Király-díj napjához hasonló méreteken özőnlötte el a tribünöket.

A nagy eseményt, amely új fejezet nyit a magyar telvértényesítés történelmében, a megszokott izgalom előzte meg. Hét hó állott az első magyar Derby startjához s közlők szemre le Vatinus, a verseny nagy kedvence mutatót a legtöbb. A nagy klasszikus futamban startolt a célj egyedűl a nyerő játszott szerepet. A táv. oszlopnál lovasa, Nagy Géza, egy-két hosszal előredobta Vatinusot s mögötte már csak arról lehetett szó, hogy melyik lesz a második és a harmadik.

A hatalmas közönség rendkívül zajos óvációval fogadta a nagy favorit győzelmét s ami a gyepen ritkaság, melegen megéljenzete Boros Gyulát, a pölöskei ménes tulajdonosát s Bossányi Hassas Tibor századosát, az istálló managerét is. A pölöskei ménes a klasszikus győzelmeknek rendkívül sorozatát zárta le Vatinus győzelmével. Androcul nevű lova nyerte meg a Trial-Stakes, Balbins a Király-díjat és az Osztrák Derbyt, Vatinus pedig az 500.000 koronás Diva-díjat és az első Magyar Derbyt. Hasonló karrierre egyelőre állás sem tekinthet vissza, de biztos, hogy a rendkívül fairén vezetett istálló ma már a népszerűség tetőfokára jutott a sportvilágban. Vatinusit egyenként a pettendi ménes, amelynek Luczenbacher Miklós, a legkiválóbb sportemberek egyike a...

Magyarország-Délnémetország

Magyarország válogatott labdarugócsapata június 26-án, vasárnap délután 6 órakor mérkőzik Délnémetország reprezentatív együttesével az Üllői-úti sporttelepen.

A magyar csapatot az MLSz válogató bizottsága ma esti ülésén fogja összeállítani, amely valószínűleg a következők lesz: Pattkő - Vogel II. Mandl - Kerész II. Nyul. Blum - Braun, Molnár, Bodnár, Schlosser, Tóth.

A budapesti nagy regatta

A vasárnap legnagyobb sporteseményét, a budapesti nagy regattát, a Margitszigeten több mint 5000 főnyi előkelő közönség nézte végig. Megjelent a versenyen Horthy Miklós kormányzó is.

A regatta második napjának kiemelkedő eseménye volt a Fülépp Kálmán-emlékverseny, amelyből a Pannonia együttese került ki győztesként. Az Államdíj, amely a vasárnap verseny megnyitója volt, a Hungária csapatának győzelmével végződött.

A kétnapos verseny győztesei a következők:

- Ujone négyes: 1. Pozsonyi HIE 5.41 perc. Ujonec egyes: 1. Blum Béla Pannonia 6.11 perc. Főiskolai négyes: 1. Neptun 5.43 p. Kormányos nélküli négyes: 1. Pannonia. Margitszigeti díj: 1. Pannonia. Budapesti szekerestőváros díja: 1. Pannonia. Államdíj junior: 1. Hungária 5.40, 2. Sirály, 3. Normannen. Fülépp-memorial: 1. Pannonia. Váshárhelyi-memorial: 1. Pozsonyi HE. II. osztályú 8-as: 1. Mügyetemi Egylet, 2. Neptun, 3. MAC. Opler-memorial (egyes): 1. Kodó 6.40 p. Nyolcas szenior: 1. Pannonia 5.22 p., 2. Hungária.

Az Amerikai Vöröskereszt mehoztánja. A fővárosban működő amerikai Vöröskereszt vezetősége vasárnap délután az Augusztus barakokban lakó munkásgyermekek szórakoztatására mehoztán remeztet, amelyen az Amerikai Vöröskereszt kiküldötték, Kükön Pedlow kapitánnyal vettek részt. A közel ezer főnyi gyermeknek Oszkár bácsi két humoros monójét mondta el, amit a gyermekek nagy tapsal fogadtak. Utána a kisgyermek mehoztánzták. Az Augusztus barakok lakói az innépely után lelkes bűvészkedés részesítettek Pedlow kapitányt.

Öngyilkosok. Nefelejts-utca 27. szám alatt Bandék Anna 29 éves leány marórugás megmérgezte magát. A mentők a Dologközökre szállították. A Kórházyai új köztemetőben Winterleimer Gottlieb 23 éves önkéntes ővezető mellélötte magát. A mentők a Honvédelmiórság kórházba szállították. A Hernád-utca 12. számú házban Krenusz Hermin 18 éves háztartásbeli leány lúgkőoldatot ivott. A mentők a Dologközökre vitték.

A Lidón sült ily szép barnára Asszonyom? Dehogy! Az új barna színdi "Diana" pudert használndi!

Színház és filmujdonságok

Hétfői kezdve pontban fél nyolcór kezdik a Vigaszínházban a „Kis grizette” előadását.

A Városi Színház jövő heti művornak főszereplő természetesen ismét a Szerencsétlen előadását töltik ki. Stolz népszerű burlesk operette változatlan vonzóerővel halad immár az ötvenedik előadás felé. A Szerencsétlent hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton, vasárnap és jövő hétfőn adják. Kedden Az álaros bál, pénteken Gigoletto és jövő kármnap délután a Mignon megy.

Faun-álmot adott ki a Színházi Világ. Kardos István hellajpja, amelynek köztér. Dr. Sebestény Károly írt hamlynáyt Rajnai Gábor Faun-járól. Kövi továbbá Rákaski Ferenc pompás regényét, a Főfőfőfőfő. Az album ára 10 korona.

Nem titok, hogy miért van olyan nagy sikere a Városi Színház burlesk-operettjeinek, a Szerencsétlennek. Mert a legzámosságosabb darab, amelyben két primadonna és négy komikus versenyt dalol, táncol, kacagtat és mulattat a közönséget tapasztalt jutalmazva.

Villamosközlekedés a Scála Színházhoz. Jövő pénteken tartják meg „A tündérek cseledeje (Irene) című nagy amerikai rendkívül érdekfűzővel várt operett premierjét a Scála-színházban. A bemutatóg minden este a kitűnő líp van Winkle kerül színré. A színház gyors népszerűségi a kitűnő előadások mellett annak köszönheti, hogy rendkívül könnyűen villamosközlekedés áll a közönség rendelkezésére a város minden részében. A közúti villamos 26, 27, 33 és 35. a városi villamos 8 és 10-es számú kocsija a színház mellett állnak meg.

Rendkívül érdekes kalandortörténet szerepel a Kertnői heti műsorban is. „Az álarosok barca” címmel kerül bemutatásra. Ez a bravuros olasz film ágató meséjével, gyönyörű művészes díjállásával, egy mint már kiűföldön, az itteni közönség is bámulással fogja elvenni. A „Fridolin mint szerelő” c. csodás amerikai burlesk a pompás műsor megőzősítő része, melyhez hasonló mesés technikák trükkökben és derűteléssel keltő humorban gazdagság kép állt volt még budapesti vásznon. Kedvesen hat a kultuszminiszterium „Gyermekmajális a Vörözön” című filmje is, mellev egyköt oly műsorszó ezentul is a Kertnői, melynek hatásosabbat még láttunk. EM-adások fél 9 és 10 óra után. Telefon 41-47.

„Le az álarosok!” az Omniában és a Tivoliában. Az Omniában és a Tivoliában az évad egyik legnagyobb sikerű kalandorfilmjének, a nagy sikerű Britoni keselyűnek harmadik és befejező része kerül színré a jövő héten le az álarosok címen. Mindkét színházban pompás kísérőműsor előzi meg a nagy film bemutatását. Az előadások egyformán 6, 7 és 9 óraor kezdődnek.

Fővárosi Cirkusz Városi Színház. Naponca este 7/8 óraor kezdődik szombat, vasárnap és ünnepek n. 4 óraor a nagy junias műsor! - Előadás után válogatott előadások a város minden irányában. Telefon szám: 35-05

tulajdonosa, tenyészlette s győzelme után a boldog tenyészítő szemléletű megmaghatósággal vezette el a biológ pályát előtt. A részletes eredménye:

I. futam. 1. Boronóg (Haar). 2. Sza Blaque (Sajdkij). 3. Fox-Trott II. (Pritzer). Futottak még: Gordius. Orosz. Kevelység. Tot.: 20:94, 20:48, 60.

II. futam. 1. Nyulka (Scheibal). 2. Tesuta (Takács). 3. Bank (Haar). Futottak még: Talmi ezüst. Rendhőntő Mica. Aurelia. Borovic. Király. Filarre. Wraso. Tot.: 20:168, 20:46, 36, 68.

III. futam. 1. Vatinus (Nagy G.). 2. Korom (Scheibal). 3. Krix-Krax. Futottak még: Államtitár. Casilla. Pacific. Bocula. Tot.: 20:26, 20:22, 24, 28.

IV. futam. 1. Rózsás (Esch). 2. Fűbűs (Puzster). 3. Cigánylány (Kerész). Futottak még: Raquette. Delmarito. Clairette. Afferl. Boy. Fayritale. Tot.: 20:52, 20:30, 36, 38.

V. futam. 1. Kinky (Sajdkij). 2. Prenső (Esch). 3. Prachtweiber (Kriem). Futottak még: Cornette. Baccarat II. Malvoisie. Kaballa. Carlyle. Bandit. Bó zsi II. Szémsző. Tot.: 20:82, 20:22, 86, 60.

VI. futam. 1. Násfa (Takács I.). 2. Ursula (Nagy G.). 3. Magda (Fül). Futottak még: Trappist. Ekkehard. Gankler. Vidúia. Tyrann. Kemeate. 8 h. holt. 2-ik helyre.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsdén magánforgalomban álló kötétek üzletel. Javult irányzatban pgyezhető: Országos fa 835-55, Lip ták 865-70, Lichtig 720-30. Dollú 243-44 3/4, lei 383-86, márká 365-67, Napoleon 800 és bécsi kifizeté 374-36.

A lembergi nemzetközi vásár. Vas-sóbból jelentik, hogy a lembergi nemzetközi vásár az előkészítő bizottság határozata folytán szeptember 25-én nyílik meg. Eddig 760 bejelentés érkezett a vásárban való részvételre (MTI).

A Pénzüntézet Központ Schmidt József b. t. t. elnökölésével tartott 1920-ra vonatkozó közgyűlése, az 1920-as mérleg megállapítása után elhatározta, hogy az „A” sorozatú üzletrészek után 6% osztalékot fizet. A Lányos Leó elhalálozásával megüresedett választmányi tagjai helyre Weis Fülöpöt, a Kereskedelmi Bank elnökét, a Serly Gusztáv lemondásával megüresedett gazdasági tagjai helyre Bédő István Ernőt, a Pécsi Takarékpénztár vezérigazgatóját választotta meg, a felügyelőbizottságot pedig Schreyer Endre dr.-ral egészítette ki.

A Drasche tökémelese. A Közönbánya s Téglyárvár Társulat Pesten (Drasche) alapítókéjét ötmillió koronáról hatmillió koronára emeli fel. Az új részvényre egy új részvény bocsátatik ki, 1650 koronás áron. Az előtételi fél folyó hó 11-étől folyó hó 18-ig beaknólag a Magyar Államias Hitelbanknál gyakorolandó.

NEMZETI ROYAL ORFEUM

PALLAS ANNA a világhírű táncprimadonna énekel táncol, játszik. Dénes Oszkár vendégelőjele a „Szerelem” című kincsműsorban. Szerző: BEN KOLUMBUSZ. Várakészítés. Kezd. fél 8 óraor

Hamis fogakat Brilláns Ékszer Platínát Antik tárgyakat Képeket régi és modern olajfestményeket Disztárgyakat. Felelős szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN. Tártszerkesztők: Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS. UJSÁGÜZEM R.-T. BUDAPEST. Legmagasabb napi áron veszi: GROSS ANTAL VIII. Jozsef-köbri 23. tel. 1.